Matematyka

Poziom podstawowy

1. Trojkat prostokatny ma boki o diugosciach x, 2x — 212 x — 4. Oblicz pole tego trojkata.

2. Funkcja f kazdej liczbie naturalnej x przyporzadkowuje reszte z dzielenia tej liczby przez 5.
a) Podaj zbior wartosci funkdji f.

b) Dla x € {2,3,4,5,6,7} naszkicuj wykres funkgji f.

o) Oblicz f(14)+ 3.

3. W trojkacie ABC kat przy wierzchotku C jest prosty, a miara kata przy wierzchotku B jest row-
na 60°. Dwusieczna kata przy wierzchotku B przecina bok AC w punkcie D takim, ze|CD|= 6. Ob-
licz dtugosc¢ przeciwprostokatnej trojkata ABC oraz diugos¢ odcinka AD.

4. \V nieskonczonym, rosngcym ciggu arytmetycznym (an> suma trzech pierwszych wyrazow jest row-

na 3, a suma kwadratow tych wyrazow jest rowna 21. Wyznacz wzor na wyraz ogolny ciagu (a, )

5. Pierwsze trzy wyrazy nieskonczonego, malejacego ciagu geometrycznego (a, ) spetniaja rownanie

_ 1+ a2 f :
a,=—5q—= Wyznacz iloraz ciagu (a,).

6. Ksiezyce Hipokratesa wielokata wpisanego w okrag O to figury geometryczne ograniczone tukami
okregu O i potokregami opartymi na bokach wielokgta, niezawierajagcymi innych punktow wielokata
poza koncami tego boku, na ktorym sg oparte. Oblicz sume pol ksiezycow Hipokratesa zbudowanych
dla kwadratu o boku, ktorego diugosc jest rowna 8 cm.

7. Dany jest kwadrat ABCD, ktérego bok ma dtugose rowng 10 cm. Punkt S jest srodkiem boku BC.
Punkt P nalezy do odcinka AS i DP L AS. Wykonaj rysunek ilustrujacy sytuacje opisang w zadaniu
i oblicz dtugo$¢ odcinka DP.

8. Punkty A =(4;-1), B=(3;6), C=(-1;3) sa wierzchotkami trojkata ABC.
a) Wyznacz rownanie prostej zawierajacej wysokose trojkata ABC poprowadzong z wierzchotka A.
b) Wyznacz rownanie srodkowej trojkata ABC poprowadzonej z wierzchotka B.
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9. W stozku tworzaca o dfugosci 16 jest nachylona do podstawy pod katem, ktorego tangens jest
rowny % Oblicz stosunek pola powierzchni bocznej do pola podstawy tego stozka.

10. W pudetku sa 4 kule czarne i n kul biatych. Z tego pudetka bedziemy kolejno losowac 2 kule, za kaz-
dym razem wktadajac wylosowang kule z powrotem do pudetka. Oblicz, ile co najmniej powinno byc¢

kul biatych, by prawdopodobienstwo wylosowania dwoch kul biatych byto nie mnigjsze niz %

11. Do liczby naturalnej k dopisano na koncu 28, otrzymujac liczbe 102 razy wieksza od poczatkowe;.
a) Wyznacz liczbe k.

b) Sprawdz, czy gdy liczbe 28 zastapimy inng, dowolng dwucyfrowa liczbg naturalng, to zadanie be-
dzie miato rozwigzanie.

x—2 dla x(0;8)
12. Dana jest funkgia f (x)=1—+ x+10 dla x €(8;10)

2
2x—15 dla x€<10; 11>

a) Naszkicuj wykres funkcji f.

b) Podaj najwieksza wartosc¢ funkcji f. Uzasadnij swojg odpowiedz.

13. Na rysunku przedstawiono fragment wykresu funkcji f (x) = %xz— 2.
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Oblicz wspotrzedne wierzchotkow i pole prostokata ABCD.

14. Liczby 10, 14, 18, .... sa kolejnymi poczatkowymi wyrazami ciagu arytmetycznego (a,, ).

a) Wyznacz wzor na wyraz ogolny ciagu (an).
b) Oblicz dwudziesty wyraz ciagu (an).

€) Wyznacz najmniejszg liczbe n, dla ktérej suma n poczatkowych wyrazow Ciagu (an) S jest wieksza
od 250.

15. Diugosci bokow dziatki w ksztatcie trojkata prostokatnego sg kolejnymi wyrazami ciggu arytme-
tycznego o roznicy 30 m. Wiasciciel dziatki zamierza obsadzi¢ jej brzeg zywoptotem. Zaczynajac
od wierzchotka kata prostego, co pot metra bedzie sadzit po jednej sadzonce zywoptotu. Oblicz, ile
sadzonek potrzeba do obsadzenia brzegu catej dziatki.

16. Bok rombu ma dtugosc rowng 5, a suma diugosci jego przekatnych jest rowna 14. Oblicz diugose
wysokosci tego rombu.
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17. Punkty A =(2;-4), B=(1;3)1C=(~1;2) sa wierzchotkami trojkata.
a) Uzasadnij, ze trojkat ABC jest trojkatem prostokatnym.
b) Oblicz pole trojkata ABC.

18. Ze zbioru Z={1,2,3,4,5,6,7} bedziesz losowa¢ jednoczesnie trzy liczby. Zapisz symbolicznie
zbior wszystkich wynikow tego doswiadczenia. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia, ze suma wy-
losowanych liczb bedzie parzysta.

19. Dany jest ostrostup prawidtowy czworokatny ABCDS o podstawie ABCD i wierzchotku S. Pole
trojkata ABS wynosi 6, a cosinus kata nachylenia sciany bocznej ostrostupa do ptaszczyzny podstawy

tego ostrostupa jest rowny % Oblicz objetos¢ ostrostupa ABCDS.

—4
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20. Porownaj liczby x i y, jesli x =+ 5 225 fy=-+ 610”036.
1253

21. Do ciasta na biszkopt potrzeba 12 jajek, 4 szklanki maki i 3 szklanki cukru. Zamierzamy upiec mniej-
szy biszkopt z uzyciem 5 jajek. lle musimy zuzy¢ maki i cukru?

22. Zabudowania zajmujg 16 % terenu zamknietego nalezacego do pewnej firmy. taczna powierzch-

nia tych zabudowan wynosi 8OOm2. Jaka faczna powierzchnia nalezy do tej firmy? Jaki procent te-
renu niezabudowanego stanowi teren zabudowany? Wynik podaj z doktadnoscig do 0,01 %.

23. Suma cyfr liczby dwucyfrowej wynosi 12. Jesli na koncu tej liczby dopiszemy 0 1, to otrzymamy
liczbe o 7426 wieksza od danej. Znajdz te liczbe.

24. Dana jest funkcja f(x) = <m2— 4>x - 6.

a) Dla jakich wartosci m miejscem zerowym funkcji jest liczba 27?
b) Wyznacz parametr, tak aby wykres funkcji byt rownolegty do wykresu funkgji f (x)=12x + 4.

25. Dana jest funkdja f (x)=ax’. Wyznacz parametr a, jesli wiadomo, ze do wykresu tej funkgji na-
lezy punkt A =(2;1). Dla jakich argumentow wartosci tej funkgji sa wieksze od wartosci funkdji
g(x)=x+2?

26. Drugi wyraz ciggu geometrycznego wynosi % a piaty 8. Oblicz sume poczatkowych 12 wyrazow.

27. Panstwo Malinowscy majg troje dzieci, ktdrych suma lat wynosi 19. Lata dzieci tworza cigg geom-
etryczny. W jakim wieku sg dzieci panstwa Malinowskich, jesli najmfodsze ma 4 lata?

28. Znajdz boki trojkata prostokatnego, wiedzac, ze jeden z katdw ma miare 60°, a promien okregu
wpisanego w trojkat ma dtugosc 4.

29. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia, ze przestawiajac w Sposob losowy cyfry w licz-
bie 6574302, otrzymamy wielokrotnosc liczby 5.

30. W trojkacie prostokatnym o przeciwprostokatnej 10 i przyprostokatnej 8 poprowadzono
wysokos¢ z wierzchotka kata prostego. Oblicz stosunek odcinkow, na ktore ta wysokosc podzielita
przeciwprostokatna.
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31. Napisz rownanie prostej, w ktorej zawiera sie wysokos¢ trojkata ABC poprowadzona z wierz-
chotka B oraz rownanie symetralnej boku AC, jesli A=(=3;5), B=(7;0), C=(1;-5).

32. Dane sa wspoirzedne trzech wierzchotkow rownolegioboku ABCD: A=(0;2), B=(4;6),
C= (7; —3). Wyznacz wspotrzedne wierzchotka D.

33. W partii 50000 zarowek, 4% to zarowki uszkodzone. lle uszkodzonych zarowek nalezatoby usu-
nac¢, aby wsrod pozostatych zarowek byto mniej niz 1% zardwek uszkodzonych?

34. Wyznacz parametr m, tak aby proste I k byly prostopadte, jesli l:(=m+1)x—y=38
k:(3m+4)x+2y=0.

35. Dla jakich wartosci parametru m punkt wspoiny prostych y=2x+4 i y=x—m nalezy do II
¢wiartki uktadu wspotrzednych.

36. Dany jest ostrostup prawidtowy trojkatny o kacie nachylenia krawedzi bocznej do podstawy 60°.
Wysokos¢ ostrostupa ma dtugosc 10. Oblicz sinus kata nachylenia sciany bocznej do ptaszczyzny pod-
stawy tego ostrostupa.

37. Przekatne scian bocznych graniastostupa prawidtowego trojkatnego wychodzace z jednego
wierzchotka tworzg kat o. Krawedz podstawy ma dtugosc¢ a. Oblicz sinus kata, jaki tworzy przekatna
sciany bocznej z krawedzig podstawy graniastostupa.

38. Porownaj liczby x i v, jesli: x = (1 -2 V@)z + (2 + V/’?)Z— (3 J3- 2)(3 J3+ 2) -9,
y=11-4-6+1.

3 2 _1
39. Jakim procentem liczby 452 jest liczba x, jesli x=252-643+0,0081 * —(%:7)

I\

+37+(3.2)7

40. Dana jest funkcja f(x) =(2m—1)x—6.
a) Dla jakich wartosci m do wykresu funkcji nalezy punkt A =(—4,1)?
b) Wyznacz tak parametr, aby wykres funkcji byt prostopadty do wykresu funkgji f(x) =—3x + 4.



